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I. Condiţiile generale: 
In baza Protocolului II al Acordului de liberă circulaţie intre Uniunea Europeană şi Confederaţia Elveţiană, care va intra in 
vigoare la data de 1.06.2009, incepând cu această dată cetăţenii români şi bulgari vor avea posibilitatea de a trăi şi a 
munci in Elveţia.  
 
Pentru România şi Bulgaria au fost stabilite, la fel ca şi in cazul statelor membre ale acordurilor anterioare, urmatoarele 
perioade de tranziţie menite să asigure o deschidere treptată şi controlată a pieţei de muncă: 
I. Prima etapă: o perioadă de şapte ani, respectiv până la data de 1.06.2016 cand va exista un control al pieţei de muncă,
respectiv limitari ale dreptului de angajare în Elveţia. Aceste limitări se referă la stabilirea contingentelor, principiul 
prioritaţii naţionale si controlul condiţiilor de muncă. 
II. A doua etapă: o perioadă de trei ani, intre 2016 si 2019 cand se va trece la etapa unei libere circulaţii neîngrădite dar 
cand va fi in vigoare o clauză de protecţie specială care va permite reducerea numărului de permise de muncă, respectiv 
reintroducerea contingentelor în condiţiile unei imigraţii prea puternice. 
 
Anul 2019 va marca trecerea la etapa unei libere circulaţii neîngrădite. 
 
1. Contingentele: 
reprezintă numărul anual maxim de permise de muncă pe care autoritaţile elveţiene le vor acorda pentru lucrătorii care 
provin din România si Bulgaria. Contingentele au fost stabilite pentru lucrătorii din ambele ţări si nu pentru fiecare ţară in 
parte iar permisele de muncă se vor acorda in ordinea solicitarii acestora. 
 
Contingentele pentru România si Bulgaria dupa intrarea in vigoare a acordului privind libera circulaţie la data de 
1.06.2009, comunicate de catre Oficiul Federal de Migratie din Elvetia sunt urmatoarele: 

 
 
2. Principiul priorităţii naţionale: 
înseamnă prioritatea la angajare a cetăţenilor elveţieni şi ai statelor membre ale UE aderate anterior. Aceasta inseamna 
că un angajator elvetian poate angaja un lucrător roman sau bulgar numai dacă pentru locul de muncă respectiv nu a 
găsit un cetăţean elveţian sau din celelalte 27 de state membre care au aderat anterior la UE.  
 
Angajatorul care doreşte să angajeze un lucrător român sau bulgar este obligat să justifice autorităţilor motivul pentru care 
respectivul loc de muncă nu poate fi ocupat de un lucrător elveţian sau din celelalte state UE. Justificarea se va putea 
face prin dovada publicitaţii si organizarea interviului sau a concursului pentru postul respectiv sau prin explicarea 
necesităţii intrunirii de catre persoana angajata a unor calificari sau experienţe specifice(cunoaşterea limbii române, relaţii 
de colaborare sau afaceri cu România, experienţa de munca in Estul Europei etc.) 
 
3. Controlul condiţiilor de muncă: 
inseamna ca salariile şi condiţiile contractelor de muncă vor fi verificate pentru a nu se putea practica niveluri inferioare 
ale salariilor sau conditii dezavantajoase de muncă in raport cu cele existente pe piaţa forţei de muncă. Astfel inainte de a 
se elibera un permis de muncă, Oficiul de muncă al cantonului va controla nivelul salariului şi condiţiile de munca astfel 
încât să prevină angajarea de lucrători români sau bulgari pentru salarii mai mici sau condiţii de lucru inferioare celor 
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prevazute de normele elvetiene.  
 
In Confederaţia Elveţiană munca în absenţa unui contract de muncă (aşa-numita „muncă la negru”) este interzisă si 
sanctionată. 
 
II. Procedura pentru obţinerea permiselor de muncă: 
 
1. Cautarea şi gasirea unui contract de munca in Confederaţia Elveţiană: 
Confederaţia Elveţiană şi Uniunea Europeană au decis cooperarea în materie de distribuire a informaţiilor în vederea 
ocupării locurilor de muncă. Locurile de muncă vacante vor fi anunţate pe site-ul http://europa.eu/eures . 
 
Persoanele care doresc să se deplaseze personal in Elveţia in vederea gasirii unui loc de muncă trebuie sa dispuna de 
mijloacele financiare necesare şederii. Se recomanda totodata sa posede o asigurare de calatorie. Aceste persoane pot 
intra in Elveţia fară viză şi pot ramane pe teritoriul Elveţiei timp de 90 de zile fara a fi necesară solicitarea unui permis de 
şedere. Este totusi necesar ca in termen de 8 zile de la intrarea in ţara sa se inregistraze la primaria de unde vor locui.  
 
Daca şederea in vederea cautarii unui loc de muncă pe teritoriul Elveţiei se prelungeşte mai mult de 90 de zile, persoana 
va trebui sa solicite Oficiului de Migraţie al cantonului in care locuieşte un permis de şedere pentru incă 90 de zile. Acest 
permis poate fi prelungit pana la un an de zile dacă se face dovada ca s-a cautat un loc de munca şi că sunt sanse reale 
să se găseasca unul. In toata perioada cat o persoană işi caută un loc de muncă beneficiază consultanţă din partea 
Oficiului Federal pentru Ocuparea Forţei de Muncă la fel ca şi cetăţenii elveţieni. Mai multe informaţii se găsesc la: 
www.rav.ch. Dovada căutarii unui loc de muncă se face prin intocmirea unei liste cu firmele care au fost contactate in 
vederea obţinerii unui loc de muncă. 
Nu vor fi acceptaţi in Elveţia solicitanţii de ajutoare de şomaj sau de ajutoare sociale. 
 
2. Obţinerea acordului de la Oficiul de muncă: 
Angajatorul care doreşte sa angajeze un cetaţean român sau bulgar va trebui sa prezinte Oficiului de Munca al cantonului 
modelul de contract, pentru a fi verificat sub aspectul respectarii nivelului salariului si a condiţiilor de muncă.  
 
Totodata angajatorul va trebui să facă dovada respectarii principiului prioritaţii naţionale, respectiv a faptului ca nu a gasit 
pentru postul respectiv un angajat cetăţean elveţian sau din celelalte 27 de state membre care au aderat anterior la UE 
sau sa explice de ce a fost preferat cetaţeanul român sau bulgar. Daca toate aceste condiţii sunt intrunite Oficiul cantonal 
de munca va elibera acordul de obţinere a permisului de muncă. 
 
3. Obţinerea permisului de muncă: 
Pentru perioade de desfaşurare a unei activitaţi lucrative pe teritoriul Confederaţiei Elveţiene care nu depăsesc 3 luni pe 
an nu este necesară obţinerea unui permis de muncă. Prin urmare obţinerea permisului de muncă este necesara doar 
daca perioada de timp lucrată va depăsi 3 luni pe an. Pentru obţinerea permisului de muncă se va depune la Oficiul 
cantonal de Migraţie o cerere tip de acordare a permisului, contractul si acordul Oficiului de Muncă. Dacă numarul maxim 
anual de permise (contingentele) nu este epuizat, se va elibera permisul de muncă. 
 
Totodata este obligatoriu ca in primele 3 luni de la stabilirea in ţara sa incheie o asigurare de sanatate in Elvetia. Alegerea 
asiguratorului este la latitudinea fiecărei persoane în parte. Mai multe informaţii pot fi accesate pe site-ul Oficiului Federal 
pentru Asigurări Medicale: www.kvg.org 
 
4. Tipuri de permise de muncă: 
Tip B (permis de şedere): eliberat pe baza unui contract de muncă pe durata nedeterminată sau pe durată determinată 
mai mare de 1 an; valabil 5 ani;  
Tip L (permis de scurtă sedere): eliberat pe baza unui contract de muncă pe durata determinată de pană la 1 an, sau 
pentru perioade de pregătire profesională de până la 1 an; valabil pe o durată egală cu durata contractului de muncă sau 
a perioadei de pregatire profesională de pana la un an; 
Tip G (permis pentru activitati transfrontaliere): eliberat pentru lucrătorii transfrontalieri; valabil pe o durată de pană la 1 
an; 
Tip C (rezidenta): eliberat în urma unei şederi pe teritoriul elveţian de cel puţin 10 ani dintre care ultimii 5 ani neintrerupt 
(permisele pentru pregatire profesionala nu se iau in considerare); reprezintă rezidenţa permanentă in Confederaţia 
Elveţiană si nu mai e condiţionat de existenţa unui contract de muncă. 
 
5. Prelungirea permiselor de muncă: 
Dispoziţiile referitoare la durata si prelungirea permiselor de munca se vor aplica si cetatenilor români si bulgari care detin 
deja un permis de munca in Confederaţia Elvetiană. 
 
La expirarea unui permis de şedere (tip.B), acesta se poate prelungi cu inca 5 ani dacă se posedă in continuare un 
contract de muncă pe durată nedeterminată sau dacă s-a incheiat un nou contract de muncă pe durată mai mare de un 
an. Pentru persoanele care s-au aflat in şomaj involuntar o perioadă mai lungă de 12 luni, permisul se poate prelungi 
numai cu un an. 
 
La expirarea unui permis de scurtă şedere (tip.L), se poate obţine un permis de şedere pe o durata de şase luni in 
vederea cautarii unui nou contract de muncă. Dacă se obţine un nou contract de muncă pentru o perioadă mai mică de un 
an, permisul se prelungeşte până la terminarea acestei perioade. Dacă se obţine un nou contract de muncă pe durată 
nedeterminată sau mai mare de un an, se va putea obţine in continuare un permis de şedere (tip.B).  
 
6. Situaţii care pot sa intervină in derularea contractului de muncă:
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Somajul involuntar, boala sau accidentul nu afectează dreptul de şedere.  
 
Persoanele care şi-au pierdut permanent capacitatea de munca au drept de şedere inca 2 ani. 
 
Persoanele care se pensionează pot sa ramană in Elveţia daca au locuit in Elveţia cel puţin trei ani consecutiv şi au lucrat 
cel putin 12 luni consecutiv înainte de a ieşi la pensie. 
 
Persoanele care după data de 1.06.2009 se vor afla in posesia unui permis de şedere (tip.B), după care vor parasi 
Elveţia, vor putea reveni pentru a lucra in Elveţia inca 6 ani de la plecare. 
 
Persoanele care işi schimbă domiciliul sau locul de muncă au obligaţia de a incunostiinţa autorităţile locale (primariile) atat 
la venirea cat şi la plecarea din localitate.  
 
Persoanele care se află in posesia unui permis de sedere au dreptul la reunificarea familiei (aducerea familiei in Elveţia) 
dacă posedă suficiente mijloace financiare pentru intreţinerea acestora şi o locuinţa corespunzatoare. Membrii de familie 
sunt consideraţi soţul/soţia, copiii pana la varsta de 21 de ani aflaţi in intreţinere, parinţii şi socrii aflati in intreţinere (pentru 
cei cu permis de muncă!).  
 
Membrii de familie vor obţine un permis de şedere de aceeaşi durata cu titularul dreptului şi au la randul lor dreptul de a 
munci in Elveţia indiferent dacă sunt la rândul lor cetăţeni ai unor state membre UE sau nu. Copiii au dreptul de a urma o 
unitate de invaţamant. Invaţamantul este obligatoriu iar invaţamntul public este gratuit incepand cu cei doi ani pregatitori 
anterior inceperii şcolii. 
 
III. Procedura pentru obţinerea permiselor pentru desfaşurarea activităţilor independente: 
 
1. Indeplinirea condiţiei generale privind deţinerea mijloacelor financiare: 
Principala condiţie a acceptării cetăţenilor romani şi bulgari sa desfăşoare activităţi lucrative independente pe teritoriul 
Elveţiei, presupune acoperirea activităţii economice din resurse proprii şi pe riscul acestora.  
 
2. Obţinerea permisului de sedere: 
Solicitanţii desfaşurarii unei activitaţi independente pot solicita si obţine iniţial de la Oficiul de Migratie al cantonului in care 
vor locui, un permis de şedere temporar valabil 6-8 luni pentru perioada de instalare. Ulterior, în măsura în care vor putea 
demonstra că sunt capabili să desfăşoare respectiva activitate independenta in Elveţia, pot solicita eliberarea unui permis 
de şedere valabil 5 ani. Sunt considerate dovezi ale desfasurarii unei activităţi independente: extrasul contului bancar, 
certificatul de înregistrare a unei companii, extrasul asigurării sociale sau extrasul plăţii impozitelor.  
 
3. Situaţii care pot sa intervină in desfaşurarea activităţilor independente: 
Lucrătorii independenţi au dreptul sa-şi schimbe domiciliul cu obligaţia de a anunţa autoritaţile locale (primariile) din 
localitaţile din care si in care se muta. 
 
Lucratorii independenţi care se decid să renunţe la activitatea independentă beneficiază de dreptul de a ocupa un loc de 
muncă. 
 
IV. Furnizarea de servicii transfrontaliere: 
Acordul privind libera circulaţie a persoanelor prevede şi o liberalizare limitată a furnizării de servicii transfrontaliere. 
Aceste prevederi se aplică furnizorilor de activităţi lucrative independente şi companiilor înregistrate într-o ţară membră 
UE care furnizează servicii în Confederaţia Elveţiană. Perioada acceptată de furnizare a serviciilor este limitată la 90 de 
zile.  
 
Sunt exceptate serviciile reglementate prin acorduri bilaterale UE-CH, cum sunt cele de achiziţii publice, transport rutier, 
feroviar şi aerian. Pentru aceste servicii sunt eliberate permise pentru durata prevăzută de furnizare, indiferent de durata. 
Activitatea de servicii din domeniile recrutare de personal sau servicii financiare nu intră în această categorie. Pentru 
furnizarea de servicii financiare este necesară autorizare. 
 
V. Procedura pentru obţinerea permiselor de studiu: 
 
1. Indeplinirea condiţiei generale privind posibilitatea intretinerii: 
Cetaţenii români şi bulgari care vor dori sa studieze in Confederaţia Elveţiană trebuie să dispună de mijloacele financiare 
necesare pentru a se putea intreţine pe toata durata studiului. In acest sens pot fi solicitate de catre autoritaţi extrase de 
cont sau alte dovezi sau garanţii privind posibilitaţile de intreţinere (spaţiul de locuit, rente, burse etc.). 
 
Persoanele aflate in Elveţia la studiu sau pregatire profesională pot munci maxim 15 ore pe săptămână. Persoanele care 
doresc sa lucreze mai mult de 15 ore pe săptămână, vor fi tratate ca şi forţă de muncă şi vor trebui sa solicite un permis 
de muncă şi nu unul de studii. 
 
2. Inscrierea la instituţia de invăţământ, de studiu sau de pregatire profesională din Elvetia: 
Pentru identificarea şi găsirea formei de invăţământ, de studiu sau de pregatire profesională dorită pot fi consultate 
paginile de web ale instituţiilor de invăţământ şi se va urmari indeplinirea condiţiilor solicitate de catre acestea şi care pot 
diferi de la o unitate la alta (ex. cunoaşterea limbii de studiu; unele universităţi pretind trecerea unui examen de limbă sau 
prezentarea unor atestate de cunoaştere a limbii). Pentru cei care au urmat o parte a anilor de studii in ţară este posibil sa 
le fie recunoscută această perioada in funcţie de perioada de studiu şi materiile de invaţamânt studiate. Cu privire la 
indeplinirea condiţiilor impuse de instituţiile de invaţamânt trebuie contactate in mod direct aceste instituţii. Tot instituţiile 
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de invaţamant sunt cele care dispun cu privire la acordarea burselor de studii. 
 
Persoanele care doresc să se deplaseze personal in Elveţia in vederea identificarii instituţiei de invaţamânt pot intra in 
Elveţia fară viză şi pot rămane pe teritoriul Elveţiei timp de 90 de zile fără a fi necesară solicitarea unui permis de şedere. 
Este totusi necesar ca in termen de 8 zile de la intrarea in ţara sa se inregistreze la primaria de unde vor locui. Totodată 
se recomandă să se posede o asigurare medicală de călatorie. 
 
Dacă condiţiile solicitate de instituţia de invăţamânt sunt intrunite se poate solicita inscrierea la studiul sau pregătirea 
profesională dorită. 
 
Taxele şi comisioanele percepute de universităţile elveţiene difera de la o instituţie la alta şi este posibil ca acestea sa fie 
mai mari pentru studenţii Uniunii Europene decat pentru studenţii elveţieni.  
 
3. Obţinerea permisului de studii sau pregatire profesională: 
Pentru obţinerea permisului de studii se va depune la Oficiul cantonal de Migraţie o cerere tip de acordare a permisului şi 
dovezile de indeplinire a condiţiilor enunţate: actul de inscriere la instituţia de invăţământ şi dovada deţinerii mijloacelor 
financiare. 
 
Totodată este necesar ca in primele 3 luni de la stabilirea in ţară sa se incheie o asigurare medicală de sănătate. Alegerea 
asigurătorului este la latitudinea fiecărei persoane în parte. Mai multe informaţii pot fi accesate pe site-ul Oficiului Federal 
pentru Asigurări Medicale: www.kvg.org . 
 
4. Tipuri de permise de studii: 
Tip B: eliberat pentru o durată de studiu sau pregatire profesională mai mare de 1 an; valabil 1 an; se reinnoieşte anual 
pană la terminarea studiului sau pregătirii profesionale. 
Tip L: eliberat pentru o durată de studiu sau de pregătire profesională de până la 1 an; valabil pe o durată egală cu durata
studiului sau a perioadei de pregatire profesională de pana la un an. 
 
5. Situaţii care pot sa apară pe durata studiului sau a perioadei de pregatire profesională: 
Persoanele care işi schimbă domiciliul au obligaţia de a incunoştiinţa autorităţile locale (primăriile) atat la venirea cat şi la 
plecarea din localitate. 
 
Persoanele care se află in posesia unui permis de şedere au dreptul la reunificarea familiei (aducerea familiei in Elveţia) 
dacă posedă suficiente mijloace financiare pentru intreţinerea acestora şi o locuinţă corespunzătoare. Membrii de familie 
sunt consideraţi soţul/soţia si copiii minori. Membrii de familie vor obţine un permis de şedere de aceeaşi durată cu 
titularul dreptului şi au la rândul lor dreptul de a munci in Elveţia indiferent dacă sunt la rândul lor cetăţeni ai unor state 
membre UE sau nu. Copiii au dreptul de a urma o unitate de invăţământ. Invăţământul este obligatoriu iar invăţământul 
public este gratuit incepand cu cei doi ani pregătitori anterior inceperii şcolii. 
 
VI. Recunoaşterea diplomelor: 
Tot în baza acestui acord există o recunoaştere reciprocă a diplomelor profesionale. Pentru ţările membre ale UE sunt 
recunoscute, în principiu, calificările profesionale dacă acestea corespund unor standarde minime. Recunoaşterea este 
pevăzută doar pentru profesii care sunt reglementate şi recunoscute prin diplome oficiale. În plus este necesar ca 
formarea profesională din diferitele ţări să aibă acelaşi nivel. Un acord bilateral de recunoaştere reciprocă a diplomelor 
este încheiat de Confederaţia Elveţiană cu fiecare dintre statele membre UE cărora li se aplică Acordul de liberă circulaţie.
 
Informaţii privind recunoaşterea diplomelor se pot obţine de la Federal Office for Professional Education and Technology 
Berne www.bbt.admin.ch iar cu privire la recunoaşterea gradelor universitare de la Swiss ENIC Berne 
www.crus.ch/deutsch/enic. 
 
VII. Recunoasterea profesiilor: 
Uniunea Europeană a emis recomandări speciale pentru recunoaşterea câtorva activitaţi profesionale precum: medic, 
dentist, farmacist, chirurg veterinar, sora medicală, avocat şi arhitect. Aceasta înseamnă că aceste persoane pot să-şi 
exercite profesia şi în Elveţia. Mai multe informaţii se pot obţine de la organizaţiile profesionale ale fiecareia dintre aceste 
profesii în parte, din cantonul in care se doreste exercitarea profesiei (conditiile si procedurile pot sa difere de la un conton 
la altul). 
 
VIII. Sistemul de asigurari sociale: 
Cu privire la sistemul de asigurări sociale, potrivit Acordului privind libera circulaţie, fiecare ţară îşi păstrează propriul 
sistem de asigurări sociale. Asigurările vor fi însă coordonate astfel încât angajaţii să nu-şi piardă drepturile sociale 
dobândite din munca într-o altă ţară, respectiv să se ţină cont de perioadele de timp lucrate şi pe teritoriul celorlalte state.
 
IX. Permise de conducere: 
Permisele de conducere nu intră sub incidenţa Acordului privind libera circulaţie a persoanelor, însa statul elveţian 
recunoaşte şi echivaleaza permisele de conducere obţinute în statele membre UE.  
 
X. Achiziţia de proprietaţi imobiliare in Elveţia: 
Cetăţenii europeni au aceleaşi drepturi ca şi cetăţenii elveţieni în ceea ce priveşte dobandirea proprietăţilor imobiliare. 
Dacă se paraseste Elveţia nu este obligatoriu sa se instraineze proprietatea.  
 
Firmele de avocatură nu pot intermedia obţinerea contractelor de muncă insa pot consilia, reprezenta sau asista 
persoanele interesate pe parcursul incheierii contractelor şi a derulării procedurilor de obţinere mai rapida a permiselor de 
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şedere, de muncă sau de studii, atăt pentu titulari cat şi pentru membrii de familie ai acestora.  

Pe aceeasi tema, Avocatnet.ro a mai publicat 

Cetatenii UE vor putea avea initiativa legislativa 
Comisia Europeana a lansat un ghid privind drepturile consumatorilor online 
Comisia Europeana vrea limitarea investitiilor cu grad ridicat de risc 
Costurile asistentei medicale transfrontaliere in UE vor putea fi rambursate 
Aceleasi drepturi pentru toti pasagerii, indiferent de mijlocul de transport 

Workshop - Managementul Stresului 
Acest workshop va ofera informatiile si instrumentele de care aveti nevoie pt a manageria si folosi stresul in favoarea 
voastra. 

Vreau si eu reclama aici! 

Publicitate Rapida
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